

DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

Egész évre 10 — kr.
Félévre 5 —
Negyedévre 2 — 50 —
Egy órára 1 —
Egyes szám ára 4 kr.

Felelős szerkesztő: **KOHÁNYI GYULA**
Főmunkatárs: **IFJ. MÓRICZ PÁL**
Kiadók: **HOFFMANN és TÁRSA**

Hirdetési díj:
Négy hasábos petit sorért 5 kr. Nagyobb terjedelmű s többször
irdetéseik alkú szerint jutányos áron vetetnek fel. Bélyeg-díjmin
den külön beiktatásért 30 kr.

Korteskedik a vármegye.

Debreczen, márcz. 9.

Még reá sem dobták az ufólsó görögnyöt a boldogult és köztisztelt Szóllóssy János vármegyei ügyész koporsójára, a vármegyeháza felől már is megzendült a kortes muzsika, a gyászfátyol mellé már is fel lett dugva a kortes bokréta.

Az eset ugyanis abban állott, hogy Szóllóssy tiszti ügyész helyettesítésére Hajdu-vármegye január havi közgyűlése által dr. Popper Mór ügyvéd lett megbizva, kit mi nem is ismerünk, kinek mi már pártállásánál fogva sem v gyunk barátjai, de aki felől azt azonban tudjuk, hogy lelkiismeretesen megfelelt hivatásának.

Méltányosság lett volna így, mind a Popper doktor személyi iránti tiszteletből, mind a választás tisztaságának megóvása céljából, bárha a közgyűlés által, csupán a Szóllóssy tiszti ügyész betegsége tartamára bizatott meg Popper, hogy ez álláson annak betöltéséig meg is hagyatott volna.

Hanem mi történt? Ez megint a hajdu-vármegyei elposványosodott, politikailag elfekélyesedett állapotoknak a mutatója, mert — hogy úgy mondjuk — egészen a Popper doktor háta megett, tehát suttymóban a vármegyei köztvélemény teljes mellőzésével a méltóságos főispán ur által ez állás viselésére, egész megválasztatásáig, dr. Czeglédy Mihály szoboszlai ügyvéd hivatott be.

Mi nem mondhatjuk, hogy ez nem teljes joggal történt így, csupán azt mondjuk, hogy méltánytalanul s a minden szivben csak gyűlöletet fakasztó politikai háttérrel történt ez.

Mert ezután már hiába mondotta, hiában mondja a méltóságos főispán ur, a jelöltség érdekében nála tudakozódó tisztelgő vármegyei uraknak, a kik közül egyik-másik talán vágyódott is szive mélyében erre a szép állásra, hogy mi nem politizálunk, hogy mi nem emelünk ki a vármegye jelöltjei közül senkit az elsőbb helyre, mi teljesen szabad folyást engedünk a választás lefolyásának, a mi közegeink nem is fognak egyáltalában egy bekecses paraszt képviselőhöz sem elfáradni a dr. Czeglédy kedves hívünk érdekében, mert nekünk teljesen mindegy akár dr. Czeglédy akar a nánási derék ügyvéd Nagy Gábor, aki szinte nem az ellenzék embere, lesznek meg de ezt bocsánat a talán erős kifejezésért, a történetek után, még a fejbőlntő mamelukok közül is vajmi kevés fogja elhinni? . . .

Mert az tény, hogy a midőn a vár megye valamennyi tekintetes és nemes tb. ügyészei közül — teljesen szükségtelen kegygyel — ki lett választva dr. Czeglédy, nekünk nincs szándékunkban ezen tb. ügyész urat megbántani vagy az érdemeit birizgálni, akkor minden szép szó daczára leesett a szemekről a vármegyében a hályog s láthatta mindenki, hogy a szoboszlai ügyvéd ur az az ezt szeretem, ezt kedvelem féle hivatalos

jelölt. És ha a hivek kortes muzsikája nem is hallatszana olyan hangosan és messzire el ebben a csendes bőjti napokban, akkor ebből az egy eljárásból is nyilvános, hogy most már csak muló álom, hogy a vármegyében a pártok ezuttal csupán a személyi, saját tulajdonjogu kiválóságra tekintve, zajlanak, vonulnak fel a választási küzdelembe? . . .

És a lovagi vaskeztü ott hever a porondon, de hiába hivatgatnak a harci harsonák, sehol sem jelentkezik az ellenzék részéről a bajnok, kinek aczél sisakján már előre a győzelmet hirdetné a lobogó piros toll forgó, semmerről sem jelentkezik a várván várt vitéz, örök szegényére a vármegyei ellenzéknek mely így magáról állítja ki a szegénységi, koldus bizonyítványt, hogy tehetetlen, roskadt vén legény már, ki csak disznótorozni, sopánkodni tud . . .

Ifj. Móricz Pál.

Kiegyezési tárgyalások. Gróf Bardeni osztrák miniszterelnök szombaton este dr. Wiener Károly osztálytanácsossal Budapestre érkezett s tegnap délelőtt megjelent a miniszterelnökségi palotában, a hol báró Banffy miniszterelnöknél Lukács László pénzügyminiszter, báró Daniél kereskedelemügyi miniszter és dr. Darányi Ignác földmívelésügyi miniszter már együtt voltak. A tanácskozás, amelynek tárgya — mint már jeleztük — kiegyezési ügyek voltak, délután 2 óráig tartott. Az osztrák miniszterelnök, aki a delután folyamán több látogatást tett, az esti vonattal visszautazott Bécsbe.

A „DEBRECZEN” TARCZAJA.

VÁLTOZUNK.

I.

Tizenhat éves volt a lányka,
Akkor vitték az első bálba
Mamája volt a gardedám.
Pirulva lépdelt oldalán.

A bálterembe hogy beléptek,
Körülfogak az ifjak, szépek
S mielőtt félve szétekint:
Beirva már táncrendje mind.

A sok közzül egyet sem ismer,
Még rájok nézni is alig mer,
Hiába sugja a mama:
— Csak bátran ne légy oly baba.

Az ifjak közzül egy kiválik,
Nem ér a lányka csak válláig.
Göndör a haja és deli,
Es oly szépen beszél neki.

Dicséri hogy mi szép a szája,
(Ugy: hogy ne halja a mamája)

S a két szeme mily nagy setét
Es megszorítja kis kezét.

Aztán ragadja tánczba hévvel,
Kábitja lángoló beszéddel
S a lányka lassan bátorabb. . .
Igy lesz a szivecskéje rab.

Végre az ifju kabátjára.
Kerül a lányka ibolyája:
Saját kezével tüzte fel
S a csók elől sem kapta el. . .

II.

Huszonhat éves már a lányka
Volt számtalan sok mulatságba. . .
Bálon, estélyen, pikniken
Gazdag férjet keres hiven.

Már csak egy álomként tűnik fel,
Mikor tizenhatéves szivvel
Először lépett ide be:
S oly felve vert a kis szive.

Most már fáradtan, festett arczczal,
Mélyen kivágott mellel, karral
Fogadja el a bókokat,
Mit rája szór a léha had.

Unottan megy, ha tánczra kéri
El sem pirul, a mint dicsérik
Pirosló ajkát, szép szemét,
Vagy esőkolják a kis kezét.

Mosolyait csak annak tartja,
Ki gazdag s van szép hivatalba,
Legyen kopasz bár és öreg:
Semmi az csak foghassa meg. . .

A sok közzül egy im, kiválik,
Nem ér a lány neki csak vállig
Göndör a haja és deli
S oly félénken beszél neki.

Szerelmét oly esengve kéri,
Nélküle semmi kedve élni
Vagyonra nincs csak hü szive.
S a lány oly boldog lesz vele

Az hideg arczczal végig nézi.
Mily ostobákat mond az neki!
Szive fagyos, kiélt, üres:
Ó csak egy jó partit keres. . .

Krúzselyi Erzsike.

Az amerikai reform. magyarság második nagy konvencziója.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Cleveland, február 22.

Lélekemelő és magasztos tartalmu ünepségeket ült közvetlenül ugyancsak a clevelandi magyar ref. egyház hívó közönsége, de közvetlenül az egész amerikai magyar reformátusság február 15-ik és következő napjain.

E napokban tartotta ugyanis nagyfontosságú a református magyarság jövőendő gyülekezeti fejlődését szabályozó, egyház-szervekedési mozgalmait irányító második konventjét a vendégszerető clevelandi egyház kebelében az amerikai magyar református lelkészi kar kiegészítette mint egyházmegyei testület, az egyes egyházak világi képviselői és az immár megalakult amerikai-magyar református szövetség vidéki osztályainak delegátusai által.

Maga az, hogy az amerikai magyar ref. egyház önálló egyházmegyei hatósággá alakulhatott, mely a fentartó missziói tanács felügyeleti jogának épségben tartása mellett, belkörüleg intézheti el az egyes egyházak körében folmerült közigazgatási, törvénykezési, bírósági és fegyelmi ügyeket, orvosolhatja bajait és ama másik üdvös vívmány, hogy az amerikai ref. egyházak nem fognak többé tartozni amerikai egyházkerületek joghatósága alá, hanem kiegészítő szerves részét fogják képezni az egyetemes magyar ref. egyháznak, melynek testéről leszakadtak volt; mindez elég ok arra, hogy örveudjunk s kifejezzük elismerésünket a hazahas lelkészi kar buzgó és eredményteljes munkálkodása felett.

Az angol ref. misszió ez idő szerint 7 magyar ref. misszió állomást tart fenn jeleatékény a l d o z a t o k k a l. Ezzel szemben fentartotta magának az egyetemes zsinat által ráruházott felügyeleti jogot s az alapított misszióegyházakkal szemben fölallította ama követelményt, hogy azoknak köz igazgatási tekintetben a legközelebbi angol vagy német ref. egyházmegye jurisdikeziója alatt kell állaniok.

Elmulik a rózsá.

— A »Debrecezen« tárczája. —

Egy halványpiros reggelen, a meleg nap sugar csókjára megdobban a bimbó szive és megszületik a rózsá. Az inatos miszticizmus felpattan, a szüzesség rejtelmes titkai dagadó szirmokká foszlanak, a fehéres köd vakító fényessé é. Az idegbeteg század tulérzékeny poézisa már nem reagál intenzív hatásokra; apró benyomások labirintusában, homályos felhők hullámaiban vergődik, a sötétből alkotja meg bizonytalan körvonalakkal groteszk alakjait és szürnyeteg szimbólumokból kivetkeztet valamely sejteti, különös világosságra, és mikor a szétfolyó felhőzetekből ktsugárzik a nap, összerázkodva és pislogva menekül oshos bagolyvárak közé.

A napfény hadilában áll a modern gondolkozással. Az élet csodálatos titok — szól a modern poéta — és az ember azért él, hogy megfejtésén töprekedjék. Ha pedig megfejtette, akkor nem érdemes tovább élnie. A bimbó zárt szirmai egy szárnyas tünderkét tartanak illatos fogságban, a ki a felpattanó rózsából kirepül. Ez a tünderke sovány, kékszemű és lenhaju leánygyermek, magas termettel és fejletlen idomokkal. Egy halványpiros tavaszi reggelen a bimbó szive megdobban. A fehéres köd a nap ragyogásában feloszlik, a reggeli harmat libegő párázatokká alakul s

A múlt év jan. 14—18-ig terjedő napjain tartott lelkészi konferencia egy memorandummal járult a misszióhatóság elé, melyben a lelkészi kar önálló magyar ref. egyházmegye alakítását kérelmezte. Eme kérelemnek helyadatván, az egyházmegye ideiglenes esperese: Ferenczy Ferencz pittsburgi lelkész ennek alapján összehívta az első konventi ülést Trenton városába 1896 jul. 4-re. Az egész ref. magyarság örömmel üdvözölte a lelkészi kart azon kitartó munkálkodásáért, a melynek oly sok jelét adták: E nagyszabású konvent lefolyása eloszlatott minden aggodalmat, mely a kétségkedők szívében élt, nemcsak, de sőt a lekesedést a legmagasabb fokra emelte. — A közgyűlés rögtön határozatilag kimondotta a szerves összeköttetésbelépését az egyetemesmagyar ref. egyházi legfőbb időszaki hatósággal, a konventtel, melylyel azonnal érintkezésbe is lépett. Hogy az összekötő kapocs létesítése t e már, az othoniak részéről, erről egyházmegyéink hatósága még mai napig semminemű hivatalos értesítést nem kapott.

A debreczeni—nagyvárad villamos vasút tervezetének ismertetése.

Irta: Acsádi Acsády Sándor ny. királyi és megyei főmérnök.

Ezen ügyre vonatkozólag a nagyvárad lapok már eddigelé kimerítőbb cikkekkel írtak. A debreczeni lapok közleményei ellenben inkább akadémikus jellegűek maradtak.

A tervezett villamos vasút Nagyváradról kiindulól Várad-Püspökön, Kis Marján, H-Pályán keresztül van tervezve Debreczenig, hol a Sz-Anna u czán bejönne.

Az első hír a vasutról a múlt évben a B. H.-ban jelent meg azon különbséggel, hogy Debreczen városában a bekötés pontját nem említi, tehát valószínűleg a fállomást érti, a mi pedig valószínűtlen. Miután en már 1887-ben a nagyvárad m. kir. építészeti hivatal részéről a Beöthy Andor akkori alispán irtótt miniszteri rendelet folytán egy Bihar-megye területéről Pocsajon, Kis Létán vagy Hosszú Pályán keresztül Debreczenbe vezető vicinális utvonalt nyomjelzési felvételére voltam kiküldve s ezen vonalon lejtmereteket is eszközöltem, természetesen, hogy érdeklődéssel

voltam ezen utvonalt illetőleg. A mi a vonalnak vasuttali alítását illeti, erre nézve utalok a helybeli és budapesti lapoknak azon legújabb közleményére, hogy a fentebb említett Kisbárai Kiss Ferencz és consortes kérelmére, a kereskedelmi minisztertől kiküldött Vécsy miniszteri osztálytanácsos elnöklete alatti bizottság már mult hó 23-ára kitűzött határrnapon az egész vonalon a közigazgatási bejárást meg fogja kezdeni.

Miután ezen villamos vasut voltaképpen Észak Bihar Dél Biharral köti össze elannyira, hogy 24 óra leforgása alatt Nagyvárad—Debreczen között üzleti és egyéb ügyeket lehet elintézni, jogosan mondja a mult december 21-iki Debreczeni Hírlap közleménye ezen vasutat nagy jövőjűnek.

Ki is ne szeretne 1 frtert félóra alatt Nagyváradra utazni s még azon nap ugyanannyiért felóra alatt visszatérni. Hisz P.-Ladányban csakugyan félórát kell várni, míg a Nagyvárad felé menő vonat elindul. Ugyanez áll a nagyváradra is, persze, ez csak a személyszállításra szól.

Meg vagyok ró a győződve, hogy nemcsak az itt majdan résztvenni kívánó vállalkozóknak, de egyáltalában a nagyközönségnek te-szek szivesen vett szolgálatot, ha ezen villamos vasut tervezetének ismertetését legalább főbb vonásain vázolni fogom.

Mindenekelő t a vonal iránya és hossza illetőleg a távolság ismerete kérdeztetik.

Mint már jelezve volt, a villamos vasut a Budapest—Nagyvárad—kolozsvári államvasuti sinekből kiágazól Várad—püspöki Bihar, Kismarja, Pocsaj érintésével Pocsaj és Esztár között a Berettyó csatornával egy vashidall leendő áthidalása után Konyár alatt egyenesen Hosszupályi községét érinti, itt a Derecke—Létai helyi érdekű vasut áthidalása után ismét egyenes vonalon Debreczenig vezet.

A vonal térképéről levett hossza

1. Nagyvárad—Püspöki	9 klm.
2. Bihar—Kismarja	15 „
3. Kismarja—Hosszupályi	20 „
4. Hosszupályi—Debreczen	12 „
Debreczentől Nagyváradig összesen	56 klm.
a lánczettel mért hossz	28.000 f. öl 7 mérföld.

Ezen egész pálya sik területen fut végig, mihez képest az építkezési viszonyok általában véve kedvezők.

Az általános lejtmereti adatok szerint az egész vonalon a földmunka körübelül 280.000 köbmétert tesz ki, a valódi mennyiség természetesen csak a részletes lejtmeretezés

a hús szellőt nyomasztó forróság váltja fel. A fejletlen idomok megtelnek, megdagadnak, a szemek világoskék egében különös tüzesóva gyulad ki; a bimbó kelyhe feltáruls diadalmos erővel emelkedik a magasba egy tündöklő testü, mosolygó asszony: a nyár.

A szük mellű dekadens miszticizmus tántorogva fut az izzó valóság előtt. A gletserek kopar hósvatagai, a fjordok sötét szakadéka megnepesülnek menekvő denevérekkel. Nem vagyunk elég erősek annak az asszonynak tüzes szempillantásait kiállani: gömbölyű karjai mefjojtanak, fényes mezitelenége fölőget benünk.

A nyár kitörölt évszak a modern ember életében. A lelket rajongó álmodozás tölti be izzó szem helyett. A bimbó a divatos virág, a melyet úgy törnek le fájáról, hogy mi előtt rózsá lehetne belőle, hervadjon el.

Nagyon értem, hogy az emberek félnek a rózsától. Veszedelmes története van ennek a virágnak.

Verres római császárról van megírva, hogy egy diadalmas hadjárata alkalmából egy fehérbe öltözött görög leány egy rózsát nyujtott at neki. A császár a rózsát keblére tűzte, a leányt császárnővé tette. — Azontul napról-napra mindig több lovas indult Armeniába — a rózsáigetek hazája felé, — hogy a császár ki ne fogyjon a friss rózsából. Később a császár palotát teleültették rózsá-

bokrokkal, a márványcsarnokokat sárga szirmokkal hintették be és a császár fejére rózsából fontak koronát. Az ifjú császár mindjobban sápadt; sárga lett, mint a leg-tisztább Marechal Nil, később pedig fehér, — mint a görög tearózsá.

Mikor fehér rózsákból borított kocsjában lassu sétára vittek, arcát alig lehetett megkülönböztetni a virágoktól, olyan szintelen volt. Az ujjongó néptömeg szomoruan némult el láttára.

Nemsokára rózsalevélből vetett ágyon lélekzett utolsót a diadalmas imperátor. És alig egy évre rá, hogy az első rózsát megszagolta, minden betegség legcsekélyebb nyoma nélkül!

A szép Faustinat császári ferje egy alkalommal tetlen érte legújabb gladiatorával. A történet csak annyit említi, hogy a császárné aznap sokáig szagolt egy rózsát, a melyet a császár ajándékozott neki. — Másnap azután meghalt.

II. Péter czár idejében történt — írják a krónikák — hogy az udvarnál nagyon divatba jöttek a rózsák. A kotillon alatt a hölgyek fehér rózsákkal ajándékozták meg a férfiakat s a rózsákat rendszeren Orlov testőrtiszt hozta magával egy kosárkában és osztogatta szét a hölgyek között. Ezekben a rózsákban voltak elrejtve a titkos érte-ítések a czár élete ellen összeesküdt udvari körök számára.

alján felveendő ho-sz. és kereszt szelvényekből leend meg tudható.

Miután az egész pálya tulnyomóan szemcsés homok és kavicsos agyag talajon vezet, így a töltések vízeresző képességgel bírván, a nagyobb ülepedésnek és csuszamlásoknak kivéve nem igen lesznek.

A felépítményhez szükséges talpfák tölgyfa anyagai inkább Nagyvárad vidékén szereshetők be, ugyanazert a talpfa rakás talán onnét lesz kezdve valószínűleg, míg az ágyazáshoz szükséges trachyt kerti kavics inkább Tokajban termeltetvén, a debreczeni rakodóból szállítható.

Műtárgy építkezések között tán legnevezetesebbek a Berettyó áthidalása mely bizonyosan kész vasrácsos hid leendő, még pedig faragott kő ellen falakkal, lévén a Berettyó tavaszi árvizek alkalmával igen rakoncátlan, néhány átveszen kívül még nevezetes leendő két vaspálya áthidalás, u. m. a Derecske—létai helyi érdekű vaspálya, Ho-szapályi mellett, azután a debreczeni két rendbeli vaspálya áthidalása a kellő magas-ságokban.

Előreláthatólag nem könnyű leendő annak megoldása, hogy a régebben Czukorgyár ma terményraktár körüli nagy pusztaság (melyet a vonal átvág) elhozott irány miképp kötések be a Debreczen városi Szent-Anna utca torkolatába.

Czelba van ugyanis véve az államvasuti igazgatóságnál a debreczeni indóház, de azon kedvező esetre, ha a kérdéses áthidalás elkészül, avval ki lehet építeni a legrosszabb megfelelő pontig. Vagyis a Szt.-Anna utca torkolatánál a Dohánygyár és Barsay Miklósné gőzmalma irányában lévő emelkedett helyen álló városi tulajdon képező s jelenleg Bór József bérletben levő koresma, hol a végleges felvételi indóház építtetőék.

Hajdúvármegye a mult hóban.

(Saját tudósítónktól.)

Debreczen, márczius 9.

Hajdúvármegye közigazgatási bizottsága tegnap d. e. tartotta rendes havi ülését gr. D e g e n f e l d József főispán elnökele aatt, melyen a szakeöddők megtették a maguk jelentéseit a mult hóban előfordult eseményekről. Ezenkívül R á s ó Gyula kir. tan. alispán bemutatta a mult 1896. évről szóló évi jelentését, a melynek ismertetésétől annak nyomtatásban megjelenése előtt annyival in-

Egyszer a cár kezébe került egy ilyen rózsas Magához hívatta Orlovot a bál alatt és kérte hogy adjon neki egyet rózsáiból. Orlov el-sápadt és tisztán látta a helyzetet. Nem a kosárból, hanem a zsebéből vett ki egy rózsát és átnyújtotta. Péter sokáig szagolgatta mosolyogva, majd a kosárból is kért egyet. Orlovot és az összeesküvőket még akkor éjjel elfogták. Másnak valamennyit szabadon bocsátották. Péter cászár halott volt! Katalin került a trónra.

Mult évben zárták be Párisban a Rue de la Rochefoucauld utca kiállítását, amelyben a szerencsétlen királynőnek, Mária Antoinettenek fenmaradt ereklyéi voltak összegyűjtve. A kiállítás egyik legértékesebb tárgya egy ékes imakönyv volt, amelynek egyik sárga lapján egy száraz rózsalevél feküdt. A lapján csak ez a két szó: Jypense. Azóta meglehetősen banális lett ez a két szó a rózsalevéllel együtt.

A francia parlamentben századokon át szokásban volt; hogy a parlament falait s a padokat rózsákkal díszítsék. Erre külön tisztviselőket választottak a képviselők maguk közül, akiknek kötelessége volt gondoskodni arról, hogy mikor a rózsák nyílnak, a képviselőház szépen fel legyen virágozva. Később beszűntették ezt a szokást, mert a rózsákkal olyan izgatató hatással volt a képviselőkre, hogy a májusi időszak alatt formális verekedések

kább lemondhatunk, mert azon előfordult közleg. eseményeket a havi jelentések kapcsán annak idején mindig részletesen ismertették.

A havi jelentések adatait a következőkben hozzuk olvasóink tudomására:

Alispáni jelentés

A közbiztonsági viszonyok a mult hóban teljesen jók voltak, ugyancsak az mondható, habár a fordulat nem épen esztetikus — a hasznos házi állatok egészségi állapotáról, ami az emberi erkölcs és az állati test betegségeit okozó bacillusoknak különös egyetértésére vall. Ugyanis a rend felemlítésre méltóan egy ízben sem zavartatott meg semmiféle új járványos állapotbetegség nem fordult elő, a sertésvész pedig B.-Ujváros, Téglás és Kaba községekben megszűntnek nyilvánított s a zár alól feloldottak, nem így H.-Nánás, H.-Böszörmény városok és Egyek Józsa és Nádudvar községek, melyek bár a vész ott is szünőben van még mindig zár alatt vannak, remény van azonban reá, hogy ezek a záratok is rövid idő alatt megszüntethetők lesznek. — Ezek után a fegyelmi ügyek állásáról számol be az alispáni jelentés, a mely részről megdöbbenéssel látjuk, hogy ebben a kis vármegyében nem kevesebb mint 5 fegyelmi ügy van folyamatban.

Pénztárforgalom.

A vármegyei házipénztár forgalma a mult hóban a következő volt:

Bevétel készpénzben:	12895 frt 56 kr.
Kiadás	11414 frt 12 kr.
Maradvány	1481 frt 44 kr.
bevétel takpzt. kvben	1687 frt 04 kr.

Az utadó pénztárnál bevétel volt készpénzben 6439 frt 69 $\frac{1}{2}$ kr-t, mely összeg teljesen ki is adatott.

Ügyforgalom.

Hajdúvármegyében a mult hónapban az ügyforgalom a következő volt, január hóról ájított közigazgatási 83 drb, februári hóban érkezett 1236, elintéztést nyert 1158, hátralék 171, közleg. bizottsági ügydarab január hóról 80, februárban érkezett 80, elintéztést nyert 75, hátralék 85 drb.

Pénzügyigazgató jelentése.

Egyenes adóban befizettetett 110,632 frt 42 krt, ami a mult évhez képest 3243 frt 41 $\frac{1}{2}$ krral több, ami nem gátolja az adóprést abban, hogy még mindig 448042 frt 30 $\frac{1}{2}$ kr hátralékot mutasson ki, amely a mult évhez

voltak a házban. Most már a rózsák kijöttek a dívatból, de a verekedések nem.

De a szerelmesek történetében pótolhatatlan szerep jut a rózsának.

Ismerek egy embert, akinek egész gyűjteménye van száraz rózsalevelekből, és aki csak azért járt szerelmi kalandok után, hogy a gyűjteményét szaporítsa.

Sarah Bernhardt nem titkolta, hogy a keblén egy száraz rózsalevelet visel; és e megható vonásból a párisiak egy dalt csináltak, amely a diva híres soványságára vonatkozva, így kezdődik:

Sarahnak keblén egy rózsalevél . . .
Szegény rózsalevél!

Most már a szegény rózsának számlálvák a napjai. Párisban a fiatal emberek görnyedt háttal, nehézkesen vándorognak, és iparkodnak minél nyomorúságosabbnak vénebbnek tűnni fel a kisasszonyok előtt. A kisasszonyok pedig zöldre, sárgára és egyéb színekre festik hajukat, fehérre az arcukat és sötét karikákat rajzolnak morfiuntól villogó tág szempilláik köré.

Sokat köhécselnek és halkán, vontatott hangon beszélgetnek. Szűk mellükön rózsabimbók vannak megtűzve, ha mar hervadnak szegények . . .

Hát mindez divat.

képest 12785 frt 68 krral még mindig több Hadmentességi díjban befizettek 340 frt 76 krt, a mult évhez képest 120 frt 24 krral kevesebbet s ami fő hátralék maradt 17108 frt 72 $\frac{1}{2}$ kr, ami a mult évhez képest 752 frt 24 $\frac{1}{2}$ krral több. Ezenkívül még az indirekt adók és más királyi jövedelmek állásáról számol be a jelentés.

A főorvos jelentése.

A vármegye közegészségügyi állapota dr. L o s o n c z y Almos t. főorvos jelentése szerint január hónapoz meriten rosszabb, általában véve azonban kedvezőtlennek nem mondható. Rosszabb volt a kevesebb születés és több halálozás folytán, de csak relative, mert a népesség arányához képest hanyatlást nem tüntet fel, de jobb azért, mert a heveny fertőzési kórok száma a vörheny kivételével apadást mutat. Az uralkodó körjelleg lobos volt, ezenkívül hurutos légzőszervi megbetegedések nagy kiterjedtségben, de szelid jelleggel uralkodtak. A halalokok közül a leggyakoribb volt a végkimerülés, veleszületett gyengeség és göres, jelentékeny számot mutat a tüdőlobban és bélhurutban elhaltak száma is. A difteritisz Böszörmény, Nánás városokban és 7 községben fordult elő, összesen 25 esetben, s a januárival ápolás alatt maradt 8 egyénnel 33 difteriás beteg közül 25 meggyógyult, 6 elhalt, 2 kezelés alatt maradt. A difteriás megbetegedések száma különben a mult hóban az előzőhöz képest 17-el kevesbedett. Nem így a vörheny, mely ugyanannyival szaporodott a megbetegedtek száma. A betegség H. Nánáson és 5 községben lépett fel, közülük P-Ladányon járvány szerűleg, itt volt a legtöbb vörhenyes 24, összesen különben 44-en betegedtek meg, kik közül 16 gyógyult, 17 elhalt, 11 ápolás alatt maradt. Barányhimlő H-Böszörményben és H.-Nánáson, kanyaró H-Böszörményben és 5 községben fordult elő. A havi hagymáz szünőfélben van, mindössze 5-öt jelentettek, kik közül 1 gyógyult 1 meghalt, 3 javult.

Rendkívüli haláleset P-Ladányban történt azonkívül H.-Szoboszlón egy 7 éves férjzett nő agyonlőtte magát H.-Nánáson egy öreg férfi felakasztotta magát s egy 16 éves leány eddig be nem jelentett módon ölte meg magát.

Népesedés.

A főorvos erről pontos adatokat nem térjeszthetett a bizottság elé, mert Józsa község nem tette meg idejében a jelentést így tehát ennek híján vannak a következő adatok; született 482, közülök 18 halva,

A misztikus soványságnak és az érdekes fehér arcúszinnak meglehet a maga jogosultsága. Megnyugszom a modern ködben és menekülök magam is a vakító asszony emésztő tüze elől. Hiszem, hogy minden jól van úgy, amint van; mert tudom, hogy mindennek így kell lenni és másképpen nem lehet.

Látom, hogy lejtőn rohanunk alá és kéjes izgalommal nézek a bizonytalan homályba, amely a lejtő aljára vár reánk.

De ha véletlenül visszanezek, mégis fáj a lelkem. Fáj a lelkem, hogy ott látom azt a lángoló, erőteljű sugárzó, diadalmas női testet amelynek önmagát kell fölemésztenie, mert a férfi nem tornyosul hozzáig.

Fáj a lelkem, hiszen azért, hogy magam is görnyedt háttal járjak jobban tetszik nekem a hydrákkal küzdő Herakles izomzata: és azért, hogy az én ideálom is sovány és kékszemű, sejttem, hogy az a fény, amely után mi ebben a modern ködben kutatunk, a habokból kikelő Afrodité szemében ragyog. Minden egyebeknek daczára jól tudom én, hogy a világon a legszebb hasonlat, amelyet valaha poeta feltalált: a rózsas és az asszony. — Az egyetlen különbség köztük — a rózsas nem tudja, hogy ő szép.

sf.

elhalt 352, szaporodás 138, a mult hóhoz képest a halálozás 21-el több a születés 83-al kevesebb a szaporodás 69-el kevesebb.

A főmérnök jelentése.

L a t i n o v i c s Mihály a m. kir. államépítészeti hivatal főnökének jelentéséből megtudjuk, hogy a mult hónapban a Debrecen — fehértemplomi állami közuton minap hófúvás is volt, az olvadás után pedig a födezetlen utak majdnem járhatatlanokká lettek.

Tanfelügyelő jelentése.]

A mult hónap folyamán E ö t v ö s K. Lajos kir. tanfelügyelő B.-Ujvárosban, H.-Böszörményben, H.-Szoboszió és Kabán fogadta az ismétléskolák szervezését, — Böszörményben pedig T a t á r József tanítónak a földmívelési miniszter megbízásából a Gönczy-egylet járásköri gyűlésén adta át az elismerő oklevelet és a 100 frt jutalmat a falkolai oktatás terén kivívott sikereért nyert kitüntetéséül, míg a szoboszlai polg. iskola államosítása ügyében küldöttséget vezetett a közokt. miniszterhez s úgy tőle, mint az államtitkártól és az ügyosztálytól megkapta a szokásos biztató ikereteket.

T A R K A - É L E T .

Ereszkedik a kód.

Ibolyákról ábrándozik az ember, s divatos tavaszi felöltőket szabat, rózsaszínű a hangulat, rózsaszínű a levél, mit a szerelmesek illatszerrel is megöntözve küldözgetnek . . . A napfény, a meleg sugár fakasztja a csirákat a földben s bizsergetti a vért a szíven, a szerelemre . . . Csupa boldogság, csupa tisztaság, azt hisszük, körülünk minden . . .

Este még a csillagok ragyogtak . . .

Azán reggel van. De milyen reggel! A nap is alig látszik s mintha sohasem nyitlak volna ibolyák, soha sem ragyogott, melegített volna a nap? Kód ereszkedett alá . . . Az a nedves, fojtó kód, mely mint a halál szürkése, olyan emésztő, hogy az egészséges ember összeborzad, a betegest, a nyavalyást pedig elfogja a kétség s mit érez, mit lát, mit gondol, mind oly szörnyű, mint maga a szürke halál, mely a vége és a kezdete a titkok titkainak . . .

És ereszkedik a kód. A halál szárnya jobbra-balra csapkod, lent Krétában, lent a Balkán sziklái között is . . . Vaj' lesz-e ibolya a sírokon? Minek is így élni, a kódben, a szürkességben? Szomorú, nyomorult ilyenkor az élet, a mikor ereszkedik, mindenfelől ereszkedik a kód . . .

Paulus.

A balmaz-ujvárosi hangverseny.

Pompásan sikerült tegnap este az a végig nagy érdeklődés mellett lefolyt hangverseny, melyet a b.-ujvárosi műpártoló közönség rendezett a hírlapírók és a színészek nyugdíjintézete javára. Debreczenből és környékéről számosan vettek részt a hangversenyben, melynek nagyszabását már az is eléggé mutatja, hogy 110 elsőrendű hely állott a résztvevők számára. A program minden egyes száma; mint azt előre is gondolni lehetett, kitűnően sikerült. K a l l a y Lujza és S z e n d e Anna szintársulatunk primadonnái dalaikkal keltettek zajos tetszést s valóságosan lebilincseltek az őket tapsokkal bőven jutalmazta közönséget. F o r r a i Andor szolgabíró gardonka játékaival, N a g y Dezső pedig a fczimbalmon aratott általános tetszést, B e r e c z k y Lajos hírlapíró H a n-

g o k a z é j b e n czimmel apróságokat olvasott föl, melyeknek minden sora kaczagtatolag hatott a jól mulató közönségre. Nagy Kálmán törvénytörvényeségi jegyző művészi szavaltával gyönyörködtetett az örökös mosolygó Sz ü t s Kálmán pedig hegedült, hegedűje hangjára még a porszemek is táncoltak.

A hangverseny után, mely a S e m s e y kastély földszintén volt tartva, 150 teritékű bankett volt az emeleten. — S aztán egyszerre t á n c z r a perdült az a sok szép asszonyos leány, kik nem egy-két feledhetetlen emlékek lettek gazdagabbak. — Pohárköszöntők, szellemi szikrák, élczek s mi sem természetesebb, mint ezekkel karöltve a jó kedv, táncz, zene egész reggelig tartott s meg azután is nem egy két optimista s poetikus lelkű hangoztatta, kiabálta, rózsaszínbe látva az egész világot, hogy »sohse halunk meg!«

A vendégeket reggel is kocsik vitték az állomáshoz, kiktől a legszívélyesebb bucsúval váltak el a jó újvárosiak s 8 órára berobogott a vonat Debreczenbe a szép, jó, és nemes czél embereivel.

S z i n h á z .

Szókimondó asszonyság. Sardounak ez a nagyhatású színműve került színre tegnap este színházunkban, az idényben másodsor. Az első alkalommal kiemeltük azokat az önálló vonásokat, a melyek a két főszereplő a Madame Sans Gène és Napoleon (Komjáthy-pár) alakításaiban annyira megragadták közönségünk érdeklődését. Olyan az a darab, hogy szinte beleéli magát a néző a színpadon festett körbe s ha valakitől látta azt a két szerepet, el sem tudja másféleképpen képzelni. Ezért volt hogy a tegnapi előadás nem keltett olyan zajos hatást, mint megérdemelt volna pedig egy egy színpadi alakítást nem lehet kaptafára huzni s ha máskor szívesen vesszük az önálló felfogást, az igyekezetet és a művészi ambíciót igen nagy méltánytalanságnak tartjuk azt a hüvös fogadtatást, a melyben a Komjáthy párt a tegnapi előadás közönsége részesítette. A többi szereplők közül S z i l a g y i (Fouché) B é k é s s y (Lefébre) V i d o r (Neipperg) S z i k l a y (Szabó) Rubos (tánczmester) és K i s s Irén (nápolyi királyné) érdemelnek külön dicséretet. A kiállítás és össziaték a megszokott kiváló volt. (f—6.)

A színházi bizottság ülése. A színházi bizottság holnap délután 3 órakor K o m l ó s s y Arthur fejező elnöklete alatt a váéosháza nagy termében ülést tart, a melyen K o m j á t h y J á n o s színgazgató tesz jelentést a jövő évi szintársulat pótlásáról — Ezzel kapcsolatban az e l t e r j e d t azon hírekkel szemben, mintha S u g á r Aranka énekesnő visszalépett volna a Komjáthyval való szerződéstől, kijelentjük, hogy minden alapot nélkülöz.

Fényes látványosság. Több ízben megemlékeztünk már arról a fényes látványosságról, n mely Debreczen a holdban czimmel pénteken kerül először színre, a Komjáthy színgazgató által hozott nagy anyagi áldozat daczára, rendes helyárrakkal. Debreczen a holdban czimű színmű előadásra iránt, a mely szakadatlan láncolatát nyújtja a látványosságnak, érthető érdeklődést tanúsít a közönség A színházi pénztárnál már eddig is nagy számu előjegyzés történt, a közelvidékről pedig táviratilag rendeltek e premierre jegyeket. A színháznál pedig ezalatt lelkiismeretes bngósággal folytatják az előkészületeket; a műszaki személyzet kora reggeltől késő estig végzi a szükségyszerű előmunkálatokat. A szin-

padon nap nap után serényen folynak a próbák, az emeleti nagy teremben pedig a tánczokra készülnek. A látványosságban előforduló sokféle táncz közül megemlítjük a magyar szótót, a körmagyart, vízi és jégtündérek balletjét. A hatodik képben a szereplők fényképeket s z ó r n a k majd a nézők közé. Ezek a fényképek ezer példányban készültek el s a szintársulat első rendű tagjait különféle jelmezekben ábrázolják. A kilenczedik képben kétségtelenül érdekes látványt fog nyújtani a kerékpárosok felvonulása. — Kaposi Józsa, Komjáthy, Sziklay és Püspöky kerékpáron jönnek a színpadra. Feltűnést fognak kelteni az új kosztümök is, kiemeljük ezek közül a Kiss Irén rózsaszínű kosztümét és jégkirálynő ruháját. A utóbbi, mely csillogó üvegdíszítéssel bír, a színpadot előntő fény mellett gyönyörködtető látványt fog nyújtani. Érdekes a Locsarekné jogász kosztümje, az apró tündérek, amorettek, nyulacsok, napraforgók stb. ruhája. A látványosság iránt tehát joggal érdeklődik annyira a közönség s a ki csak teheti, nem fog elmaradni annak előadásairól.

A Hortobágy öntözése.

— Nagyfentosságú értekezlet a városházán —
(Saját tudósítónktól.)

Debreczen, márczius 9.

A hortobágyi pusztának öntözése e nagyfentosságú és óriási horderejű kérdés, mely hivatalva van termővé tenni azt a pusztát, mely a szárazság miatt már annyira kiaszott úgy látszik nem fog csupán terv maradni, hanem megvalósul.

Erre enged következtetnünk az az értekezlet, mely ma délelőtt 11 órakor volt a polgármester hivatalos helyiségében, a melylyel a Hortobágy öntözése nemcsak a megvalósulás stadiumába lépett, hanem az eszme minden oldalról megvilágosítottván, kitűnt annak életrevalósága czélszerűsége s így a terv keresztülvitelének sürgőssége is.

Rendkívüli fontossággal bírónak mondható tehát az az értekezlet, a melyről már lapunk tegnapi számában is tettünk említést. Részt vettek azon: S i m o n f f y Imre kir. tan. polgármester, J ó z s a László műszaki tanácsos, a földmívelésügyi m. kir. miniszteriumban, a ki a VI-ik kerületi kulturmérnökség, melyhez Debreczen is tartozik, főfelügyelője V i n n a y Géza a debreczeni m. kir. kulturmérnöki hivatal főnöke, V a c z y János, a debreczeni gazdasági egyesület elnöke, K i r á l y Gyula gazdasági tanácsnok és S t a h l Géza főmérnök. — Az értekezlet eredményéről tudósítunk a következőket írja:

V i n n a y Géza jelentette először az értekezletnek, hogy a debreczeni kulturmérnöki hivatal, mely a földmívelésügyi miniszter által bízott meg a Hortobágy öntözése részletes tervének és költségvetésének elkészítésével, ezzel már majdnem egészen el is készült.

Az értekezlet örömmel vette tudomásul a jelentést, valamint V i n n a y Gézának azt a további előterjesztését is, hogy a készülöben levő költségvetés szerint a Hortobágy öntözéseinek költségei semmiképpen sem fogják meghaladni az egy millió forintot. — Az egésznek költsége valószínűleg 8—900 000 frtot fog kiteenni. — A terv úgy van készítve, hogy az egész Hortobágy, a magasabb helyeket kivéve, le g-

alább évenként kétszer megöntöztessék. — Az üzembentartás egyévi költsége mintegy 80.000 frtra rug.

Amint a kulturmérnöki hivatal készen lesz a tervvel, azt felülvizsgálat végett felküldi a földmivvelésügyi miniszteriumhoz, amely után a terv és költségelőirányzat a debreczeni gazdasági egyesület útján kerül a tanács és illetve a városi közgyűlés elé, valószínűleg még a nyár folyamán.

Józsza László műszaki tanácsos, ki több fontos körülményt ajánlott ez ügyben a polgármester figyelmébe, úgy informálta az értekezletet, hogy az egész miniszteriumban nagyvíváskor az asszaltéki tenekezalakotás elés maga Darányi miniszter is igen nagy érdeklődéssel kíséri a Hortobágy öntözésének szépen megindult ügyét s nagyon valószínűnek tartja, hogy a kormány anyagilag is támogatni fogja a terv keresztívítéletét, ami egyszer már rá is ferne Debreczenre, amikor e város az államot annyiszor segítette s oly tömörkedé anyagi áldozatot hozott az állam érdekében.

Hogy mily czélszerű, életrevaló a Hortobágy öntözésének eszméje arra vonatkozólag felhozta Józsza László, hogy Temesmegyében, Gyomán és Magyarországnak még számos vidékén a hol ily öntöző csatornákat állítottak fel, mindenütt beváltak s a köznép hálája és öröme leirhatatlan a jótékony hatású intézmény létesítői iránt.

Az értekezlet tagjai a műszaki tanácsos szavai alapján tervbe vették, hogy mielőtt döntenének véglegesen e kérdésben, kirándulást rendeznek azokra a helyekre, a hol ilyen öntöző csatornákat már vannak s a helyszínen saját szemükkel szereznek meggyőződést ennek hasznos és áldásos voltáról.

Szóba került ezután még Corchus Béla ujpesti lakosnak ismeretes kérvénye, melyben ő a várostól bérbe akarna venni, a Hortobágyon az öntözés folytán keletkező tavakat haltenyésztés céljaira. Józsza László melegen ajánlotta a kérelmet az értekezlet figyelmébe mert egyrésztől ő Corchus Béla megbízható s elegendő tőkével rendelkező szolid vállalkozónak ismeri míg másrésztől az ezuton befolyó jövedelem nagyban hozzájárulna a Hortobágy öntözése költségeinek apasztásához.

Az értekezlet — mely még ezután is hosszas hosszas és élénk eszmecsere tárgyává tette a fontos kérdést, 12 ora után ért véget.

Ujdonságok.

Márczius 15-ike Debreczenben.

— Saját tudósítónktól —

Debreczen, márczius 9.

Alig egy pár nap választja el edes hazánkat a szabadságharcz évfordulójától, midőn mit ma talán már a gyermek is tud, hőst termelt minden legkisebbke hely, miután az elnyomott magyar nemzet meglegelte a börtönbe zárást, a rabágyat, miután annak tudatára ébredt, hogy neki is van joga égi szanya kibontására s a mult örök csodája marad, milyen elszántsággal törte szét nemzetünk ketreczét a szabadságharcz viharadara P e t ő f i »Talpra magyar«-jára s a szikra hogy ébredt, gyuladt tovább s az »egyenlőség, testvériség, szabadság« leket égbe emelő triászra hogy hágott tovább és tovább hegyen, völgyön, rónaságon.

Márczius idusza a szemernyi vér ontása nélkül volt szabadságharcz piros betűs, nagy ünnepe, mely napon kell, hogy minden magyar ember minden csöpp vére, lelke buzgó imáva emelkedjék a magyarok Istenehez az emlékezés miódig jobban és jobban lobogó vestalángjainál.

Es Debreczen éppen az a hely, hol úgy szólván, minden rögöt a szabadságharcz templomának kell tekintenünk, melyről olyan sok, sok regét mond a vándor fuvalom beszédes ajka ennek a nemzetnek, mely ezelőtt 49 évvel az örök Isten szabad ege alatt esküdtött meg, hogy rab többé nem lesz.

Mindig érezte s tudta ezt a debreczeni főiskola ifjusága s ugyanekkor érezte, tudta azt is, hogy neki kell az emlékezés napsugaras világa felé legelső sorban a régi lobogót — ha tépetten is — de büszkén leaetni.

Ez a fiatalság most is meg akarja, meg fogja ünnepelni rajongó lelke egész melegével, lelkesedésével a szabadságharcz évfordulóját s már pályázatot is hirdetett alkalmi ódára s gondoskodik emlékbeszéd íróról s szaváról is, hogy minden tekintetben fényesen ünnepelje meg azt a napot, melyen agg, ifju, férfi, nő egyformán fölmelegedik az emlékezés tündérragyogásu napjánál. Holnapi számunkban már részletesen hozzuk a programot, hogy az ünnepre készülő közönséget jó előre tájékoztathassuk.

K. K.
* **Bóiti istentisztelet.** Az ágost. hitv. ev. templomban holnap szerdán délután 3 órakor M a t e r n y Lajos lelkész tart. bóiti istentiszteletet.

* **V. H. Sz.** A pósta és táviró altisztek és ezolgak bábizottsági pénztára a február hó 28-án tartott postás bál jövedelméből 5 frtot küldött a vidéki hírlapírók szövetségének nyugdíjintézete javára. A köszönettel vett adományt rendeltetési helyére juttatjuk.

* **Nyílt levél Kossuth Ferenczhez.** A budapesti kiiparosok nyílt levelet intéztek Kossuth Ferenczhez amelyben arra kéri, hogy vegye föl a függetlenségi és 48-as párt programjába azokat a konkrét javaslatokat, a melyekkel meg lehetne menteni az annyira elhanyagolt magyar kisipart. — A nyílt levél érinti az önálló vámterület kérdését is és ki fejt, hogy teljesen mindegy akár az osztrák, akár a magyar nagy ipar teszi őket tönkre. A konkrét javaslatok között hitelügyük rendezését kéri a függetlenségi párttól. Kossuth a nyílt levelet a párt legközelebbi ülésén terjeszti a párt elé.

* **Márczius 15.** A kereskedő ifjak önképző egyesülete f. hó 14-en vasárnap este a saját helyiségében M á r c z i u s 15- i k i ünnepélyt s ennek befejezésével a volt »Vilmos fele« vendéglőben társas vacsorát rendez, — melyre a t. tag urak, azok családtagjai és vendégei meghívotnak. — A vacsorán részt venni kívánók az egyesületi helyiségben jelentkezhetnek.

* **A főiskolai gyorsíró egyeslet** tegnap tartotta rendkívüli közgyűlését melyen gyorsírásunk egyik kiváló tagja F o r r a i Soma tartott szabad előadást Gyorsírás a praxisban címmel. Majd N a g y Sándor ügyvéd ur s az egyeslet alapító tagja tett jelentést az »Első nemzetközi Gabelsberger gyorsíró congressusról, melyen az egyeslet képviselőiben vett részt. Ezután Polgár Kálmán elnök bírálta egy vitairással leott művet. Szerzője V a r g a Lajos VI. Ugyancsak ezen alkalommal osztattak ki a félévi verseny nyertesének a jutalmak. Végül az egyeslet felügyelő tanára Csiky Lajos theologiai dékán és elnök P o l g á r Kálmán fejezték ki F o r r a i Soma ur iránt a főiskola tanári kara és az egyeslet nevében köszönetüket. A szereplőket az egyeslet tagjai zajoséljenzésekben részesítették.

* **Lóösszeírás.** Figyelmeztetnek azon ló-tartó gazdákat a kik lovaikat még be nem jelentették, hogy azokat legkésőbb f. hó 15-ik napjáig (a Hungária épület földszint 3-ik számú szobájában bejelenteni annyival inkább el ne mulasszák, mivel a későbbi jelentkezések figyelembe vételni nem foguak s a mulasztók minden ló után 10 frtig terjedhető bírsággal lesznek büntetve.

* **Márczius 15-ike Konyáron.** Debreczentől három mértföldnyire fekszik Konyár, mely hazafiságának a közelebb elmúlt időben nagyon sokszor fényes jelét adta. Hat évvel ezelőtt a talu alatt, azon a helyen, a hol a debreczeni aug. 2-iki szerencsétlen csatából menekült honvédek megpihentek, emlékoszlopot emelt s azóta minden évben ez emlékközhöz kegyelettel mennek ki a jó konyáriak márczius 15-én, hogy a szabadsághősök emlékének ünnepeit szenteljenek. Most is, a közeledő évfordulóra, nagyobb szabásu ünnepet fognak rendezni, melynek élén a felu derék, hazafias papja, N a g y Lajos áll s mint ertesülünk alkalmi óda szaválására K o v á c s y Kálmánt, lapunk belmunkatár s át, a fiatal költő hívják meg, kinek az ottani emlékoszlop fölállításában legnagyobb része van. T r i p t ó János ev. ref. tanító s kántor pedig a dalárdával fog részt venni a sikerültnek ígérkező ünnepélyen, mely után bál lesz a nagyobb fiuk iskolájában.

Távirat.

Az osztálysorsjátéki provisio ügye a képviselőházban.

Budapest, márcz. 9. (A Debr. ered. táv.)
A képviselőházban ma folytatták volna a közoktatásügyi tárca költségvetésének részletes tárgyalását, ha az ülés nagyobb részét az osztálysorsjáték ügyében kipattant újabb botrány nem foglalta volna el. Egyik estilap kiírta ugyanis azon régóta suttogott vádat, hogy Neumann Armin képviselőnek az osztálysorsjáték megszerzése s z a z ö t v e n e z e r f o r i n t o t h o z o t t. Ez a hecc foglalta el ma az ülés legnagyobb részét. — A kultusz tárczánál legerdekesebb volt Polónyi felszólalása, ki a népiskolák államosítását sürgette, ezt utána P é c h y Tamás ellenezte, V á r o s s i Gyula szintén, de csak addig, a míg a dualizmus meg szünik. — W l a s s i c s miniszter ellenezte még, a mely után a tételt elfogadták.

V á r o s i ezután szóba akarta hozni az osztálysorsjátéki provisio ügyét, B e r z e v e c z y Albert elnök azonban figyelmeztette, hogy ez nem tartozik a tárgyhöz.

V á r o s s i ház engedélyét kérte, hogy szólhasson erről, a mire elnök feltette a kérdést.

A baloldal zajosan hangoztatta az igenlő, a jobboldal azonban »nem«-et zúgott. Erre elnök kijelenti, hogy a ház nem enged meg V á r o s s i n a k a tárgytól való eltérést.

V á r o s s i ekkor kijelentette, hogy az ülés végén fogja szóba hozni a botrányt és csakugyan az ülés berendezés előtt V á r o s i t ö m e g e s ö s s z e f e r h e t e t l e n s e g i e s e t e t j e l e n t e t t t b e. A törvény felre nem magyarázható rendelkezése szerint — országgyűlési képviselő nem lehet tagja oly pénzintézetnek, amely akormánnyal üzleti öszezeköttetésben van. már pedig a magyar országos takarékpénztárnál 4 i l y e n k é p v i s e l ő v a n : T o l n a y, B e n k e, N e u m a n Armin és E g y e d y Sámuel. Kéri az elnököt, vizsgálta s s a m e g a d o l g o t. (Helyeslés balfelől.)

Elnök jelenti, hogy V á r o s s y bejelentése kiadatik az illetékes bizottságnak. A kultusztárca holnap folytatják.

IRODALOM.

A »Protestáns egyházi és iskolai lap« a következő tartalommal jelent meg: Felső oktatásunk reformjához. S z ö t s Farkas. — Iskolaügy: A művészet szerepe a nevelésben. I f j. Z s o l d o s Benő. — Egyházmegyei népiskolai felügyelet. K u t a s Bálint. — T á r e z a: Könyvek az indexen. V. S. — K ö n y v i s m e r t e t é s. Realencykiopaedie fvr protestantische Theo-

logie und Kirche. Dr. D. Gy. — Misszió-ügy. Egy napom. Kutas Bálint. — Bel-föld: A magatokéban pedig a gerendát nem látjátok meg. Szabó Aladár. — Külföld: Külföldi egyházi szemle. Dr. Szilávi Mátyas. — Irodalom. — Egyház. — Iskola. — Egyesület. — Különféle. — Pályázat. — Szerkesztői üzenetek.

A legszebb ujság. A sok hetilap közül, a melyek vasárnapoként hozzánk érkeznek erre a címre a legméltóbb a kitünően szerkesztett Ország-Világ. Ez a képes hetilap hétről-hétre tele van a legszebb aktuális képekkel, a magyar irodalom legjelesebb művelőinek verseivel és munkáival. E héten is Jókai Mór, Váradi Antal dr., Colonei, Krud Gyula, Szokolay Kornél írtak verseket és novellákat az Ország-Világra, a melynek aktualis képei közül kiemeljük a krétai eseményekre vonatkozó több szép képet s néhány nagyon szép más illusztrációt. Az Ország-Világ előfizetési ára negyedévre 2 frt. Mutatványszámokat kívánatra küld a kiadóhivatal (Hold-utca 3.)

A Vasárnapi Ujság márczius 7-iki száma 19 képpel s a következő tartalommal jelent meg: «Burián István, monarkhiának athenei most kinevezett követe» (arczképpel). — «A két öreg». Kötlemény Léva Józseftől. — Regénytár: «Polgárháború». Regény. Irta Rákosi Viktor (Linek Lajos rajzaival). — «Az uszó sziget». Verne Gyula új regénye (a francia kiadás eredeti illusztrációival). — «Petőfi életéből». Irta Törökfalvi Papp Zsigmond. — «Egy trónvesztett görög király» (I. Ottó és az 1862-iki forradalom). — «Budapest régi piacai» (képekkel). — «Levél Ceylon szigetről». Baró Kemény Endrétől. — «Görög- és Törökország hadereje» (képpel). — «A krétai fölkelők» (képekkel). — «Két magyar tudós halála». (Tornay Károly és Jurányi Lajos arczképpel). — «A miről megfeledeztünk». Farkas Klárától. — «Blondin» (képekkel). — Irodalom és művészet. Közintézetek és egyetek. Sakkjáték. Képtalány. Egyveleg, stb. rendezet betű rovatok. A «Vasárnapi Ujság» előfizetési ára negyedévre 2 frt. a «Politikai Ujdonságok»-kal együtt 3 frt. Megrendelhető a Franklin-Társulat kiadóhivatalában. (Budapest, IV., egyetem-u. 4. sz.) Ugyanitt megrendelhető a «Képes Néplap», a legolcsóbb ujság a magyar nép számára, félévre csak 1 frt 20 kr.

KÖZGAZDASÁG

Ingtalanok forgalma.

— A debreczeni kir. törvényszék telekkönyvi osztályánál. — (Folytatás.)

10. Próm Ferencz és neje Suvöltös Julianna csapó-kerti szőlőjüket a rajta levő épülettel megveszik Hegedüs János és neje Kovács Julianna 1400 frtéért. (2354/1897.)

11. Vilmányi Mihály és neje Szathmári Julianna megveszik Nemes Bálint és neje Nagy Julianna sesta-kerti szőlőjüket a rajta levő pajta és szüretelő edényekkel együtt 1225 frtéért. (2370/97.)

12. Tóth István és neje Szabó Julianna csapó-kerti szőlőjüknél 28 ölet tevő részét megveszik Kozma István és Kozma Julianna 56 frtéért. (1374/97.)

13. Fried Lajos 2124 sorszámu házastelket megveszi Reichmann Armin 22,000 frtéért. (2411/97.)

14. Szép József megveszi Dobszay Mária, Dobszay Julianna, Dobszay Eszter és Dobszay Sára közös tulajdonukat képező s összesen 10 hold 1456 ölet tevő új sztásu földjeiket 3880 frtéért. (2316/97.)

15. Kiss József és neje Kecskés Julianna 3663. sorszámu hazakát és ujosztásu földjüket megveszi Végh Mihály 1430 frt 26 krért (4222/97.)

16. Eischer Simon és neje Rosenberg Linz 2 hold 1300 ölet területű szántóföldjüket megveszik Szilágyi Lajos és neje Dobszay Mária 900 frtéért. (2433/99.)

17. Kádár Julianna Balogh Istvánné 1244 sorszámu házának s összes ingatlanainak fele részét elajándékozta férjének Balogh Istvánnak 18900 frt becsértékben. (2598/97.)

(Vége.)

A kereskedelmi és iparkamara jelentései.

A m. kir. szabadalmi hivatal a következő szabadalmak leírását küldte be a kereskedelmi és iparkamarának: Eljárás calcium magnésium kettős carbidnak, előállítására. Katonai főzödény. Borona. Állító szerkezet váltók, fővágányok és jelzők számára. Ujtások izzó testek előállítására, szolgáló eljárásokon. Jatszó asztal. Enyvezett boríték fémpenzék tartozására. Ujtások tartósan égő kályhákban. Mézpörgető dob. Folytonosan működő előtintern. Ujtás talajmivelő gépeken. Ujtások lengő taposokkal bíró veloczipédeken. Önműködő biztonsági szerkezet vadász és hadi löfegyverek számára. Berendezés a szurony-nak a puskaagyon való megerősítésére. Javitások víznyomásu olajsajtókban. Többsoru peremtező gép vontató erőre berendezve. Kézi kukorica morzsoló. Belsőküli főző és fűtő készülék folyós égőanyagok számára. Aljzat vasuti járművek számára. Ujtás légpárnás abroncsokon. Ujtások kötélpályák csipetű készülékén. Javitások állat szállításra szolgáló kocsikon. Kenőkészülék vasuti kocsik tengelyei számára. Szelernyő kerékpárok számára.

Ezen szabadalmak leírása és rajzai a kereskedelmi és iparkamaránál megtekinthetők.

A mármaros vármegyei alispáni hivatal a farkasrévi Mária hid valamint a ruszkovai Rusz hidnak köbhídfölkkel, és mindkét hidnál egyenlő 33 méter nyílásu vas felszerkezettel leendő újból építésére verseny tárgyalást hirdet.

A Mária hid 11,472 frt 91 kr. a Ruszhid 8396 frt 11 kr. költséggel van előirányozva. Lejárt f. hó 26-án. A feltételek a kereskedelmi és iparkamaránál megtekinthetők.

A nagyméltóságú kereskedelemügyi m. kir. miniszter ur tudatja, hogy Zürichi főkonsulátusnak jelentése szerint az üzleti feltételeknek Schwaicban való behajtása körül újabban felmerülő számos felszólalásokból ítélve, kiviteli köreinek a Schwaicban 1892 január hó 1-seje óta fennálló végrehajtási és csódlörvény alkalmazása tekintetében nincsenek tájékozva és ez okból követeléseik behajtása körül gyakran helytelenül járnak el. A zürichi főkonsulatus e végből több felvilágosító pontban tudatja az eljárást, mely pontozatok az érdekeltek által a kereskedelmi és iparkamaránál mindenkor megtekinthetők.

A nagyméltóságú m. kir. kereskedelemügyi miniszter ur tudatja, hogy a müncheni es. és k. r. osztrák-magyar konszultus felterjesztése szerint f. hó 20-án az ottani tüzer csapatok igazgatóságának épületében nyilvános árlejtés aratlik az 1897—98 években szükségelt nagy mennyiségű kőszén, olaj és vegyi anyagok biztosítása céljából.

A feltételek a kereskedelmi és iparkamaránál megtekinthetők.

A magyar kereskedelmi muzeum a következő értesítést küldte be:

«A spanyol közmunka miniszteriumhoz Madridban f. hó 15-ikéig ajánlatok nyújthatók be a huelvai kikötő »del Padre santse« nevű csatornájának kotrasi munkái iránt.

Az előirányzott összeg 2,461,000 peseta. Az ajánlatot bármely spanyol tartomány kormányoságánál is be lehet nyújtani. A hirdetmény teljes szövege megtekinthető a kereskedelmi muzeum Tudakozó irodájában.

A tavasz küszöbén. Vannak bizonyos czikkek, a melyek iránt a kereslet bizonyos időszakokban élénkebb, mint máskor. Így vagyunk a pénzzel is. A tavasz közeledtével — hasznos befektetésekre, gazdaságuk terjesztésére, vagy sulyos feltételi adósságok konver-

tálására — minden földbirtokos igyekszik ügyeit rendezni, nehogy ősszel — ha termése még oly bő is volt — gabonáját potom áron eladni kénytelen legyen, hanem hogy nyugodtan várhassa be, amíg annak ára elfogadhatóvá lesz. A jelenlegi — bár emelkedő, de mégis — alacsony gabonaár szemből azonban óvatossá kell lennie a földbirtokosnak, nehogy egy meggondolatlan lépésével anyagi károsodást szenvedjen, ha romlását nem okozza. A földbirtokosnak nincs szüksége manapság szomszédos takarékpénztárak uszora kamatu kölcsönehez fordulni, mert a 6-7%-os jövedelemből az adókon kívül 8-10% kamatot nem lehet fizetni. De a törlesztéses kölcsönök engedélyezésével foglalkozó pénzügytézeteket is meg kell válogatni, mert — tudvalevő, hogy — hazai- és különösen fővárosi bankjaink — leginkább — az adóalapon engedélyeznek kölcsönöket, bár az intézők maug is belátják, hogy az ily módon engedélyezett kölcsön a birtok tényleges értékevel arányban nincsen. Miután pedig a törlesztéses kölcsön csupán akkor felelhet meg céljának, ha az minden jogos igényeket kielégített s ez által feleslegessé teszi a másod-, sőt harmadhelyen bekebelezendő váltóhitelt, ajánljuk az ily kölcsönt igénylők figyelmébe az «Ingatlan és Jelzálog-Forgalmi-Intézet»-et (Budapest, VI., vaczi-körut 39) a mely intézet, közel egy évtized óta állván fenn, teljes bizalmat érdemelt s a melynek sikerült oly összeköttetéseket létesíteni, hogy a törlesztéses kölcsönöket — a hivatalos adatokat mellözve — az épületek értékét is tekintetbe véve, a tényleges birtokérték alapján oly magas összegekben engedélyeztetni, mint a mely magas összegben engedélyeztetni az itteni pénzügytézetek — bár a kölcsönt kérő földbirtokos nagyon gyakran részvényese a takaréknak — sem szavaznak meg.

Budapesti gabonatözsde.

márcz. 8.

A készruüzlet hivatalos árjegyzései akövetkezők

Búza	kilós	Ar 100 klg.	kilós	Ar 100 klg.
Bánsági	76	7.80	80	8.35-8.40
»	77	8.05	82	8.40-8.50
Tiszavidéki	79	8.15	80	8.40-8.45
»	78	8.2	81	8.45-8.50
Pestvidéki	79	8.05	81	8.45-8.50
»	76	8.20	82	8.45-8.50
Fehérmegyei	78	8.25	83	8.35-8.40
»	79	8.35-8.40	84	8.40-8.45
Bácskai	77	8.00-8.10	80	8.35-8.40
»	78	8.15-8.20	82	8.40-8.45
Észak magy	76	8.00-8.10	81	8.35-8.40
»	77	8.15-8.20	82	8.40-8.45
»	78	8.20-8.25	83	8.45-8.50

	Min. hekt.-ben	Ar kilógram
Rozs elsőrendű	70-72	6.50 6.55
» másodrendű	—	6.45 6.50
Árpa takarmánynak	60-62	4.50 4.75
» égetni való	62-64	5.50 6.00
» serfözdei	64-66	6.50 8.00
Zab	39-41	3.95 6.30
Tengeri búnsái	—	3.65 3.70
» más nemű	—	3.50 3.60
Repcze búnsági	—	3.40 3.50

Sertésvásár.

márcz. 8.

Köbányai sertés piac. Szerbiai: Nehéz (páronkint 260 kilogrammon felüli sulyban) 52-53 — krajczárig, közép (páronkint 220-260 kilogramm sulyban) 51-52 krajczárig Könyű (páronkint 220 kilogramm sulyban) 50-51 krajczárig.

Sertéslejtés: 1897. évi márcz. 5-ik napján volt készlet 10262 darab, 1897 márcz. hónap 6-án felhajtott 1230 drb, 1897 márcz. hónap 6-7-ik napján elszállított 471 drb, 1897 márczius hónap 8-ik napjára maradt készletben 11021 drb. A hizott sertés üzlet-irányzata változatlan.

Budapesti konzum-sertés vásár. A fe-renczvárosi petroium-rakodónál levő székes-

fővárosi konzum sertésvásár jelentése márcz. 6-áról : Erkezett: 476 dr. Elszállított budapesti fogyasztásra 385 drb. vidékre 51 drb., elszállítatlan maradt 113 drb. — Napirak: 250—280 klgr. sulyban 53—54 kr. 300—380 klgr. sulyban — kr. malacok 38—40 kr. különféle 120—180 klgr sulyban 51—52 kr.

CSARNOK

Egy detektiv regénye.

— **Ottolengui Rodrigótól** —

— A Debreczeni sajtó fordítása —
(Folytatás.)

— Ez igen érdekes jegyezte meg Thaurét. De hisz ön is emlékezik Mr. Barnes, hogy én is azon a vonaton utaztam s engem koboztak meg legelőbb. Mindenestre nagyon furfangos fickó volt, nemde?

Mitchel ekközben félrebb húzódott s látszólag csupán Emilyvel mélyedt nagy beszédbe, de Barnes megvált győződve, hogy ügyel a társaság minden szavára is. Rendes körülmények között maga Barnes sem lett volna hajlandó ily fontos esetről ép a gyanúsított jelenlétében beszélgetésbe elegyedni, de rendkívüliek voltak e körülmények is. Mert itt két olyan férfival találkozott össze, kik titokzatos összefüggésben látszottak állani egymással vagy a bűnrel, melynek szerzőjét ép felakarta fedezni. Melyik volt tehát a bűnös vagy pedig mindenik bűnös volt? Érezte, hogy rendkívüli ügyességet kell kifejezni ebben a házbán, hol a gyilkosság is elkövetett, hogy tulszárnyalja ezt a két embert, gondolta azért, hogy ezekkel az emberekkel szemben, csak valami vakmerő eszközökkel arathat sikert, ép oly rendkívüli és vakmerő módon, mint ahogy ezek az emberek cselekednek.

— Elhiszem, hogy ravasz fickó volt a tolvaj, mondta oly felhangosan, hogy Mitchelnek is meg kellett értenie, de még sem volt egészen oly ravasz, mint hitte.

— Hogyan?

— Azt hitte a jámbor, hogy engem megcsalt, mert azt hiszi, hogy midőn én az utazók kikutatását elrendeltem, hát az ékszereket akartam megtalálni, holott pedig nem az ékszerek után, hanem a tolvaj után kutattam.

— Hogy vitte ki azt?

— Önök talán képzelgőnek tartanak engem, de én reményeltem, hogy viselkedéséről felfogom ismerni, ami mondhatom sikerült is nekem, tudom, ki lopta el a köveket. Ez nagyon merész állítás volt, mert hisz Barnes a tolvaj személyével sem volt egyáltalában tisztában. Ez állítással az volt a célja, hogy megfigyeli mily benyomást tett a két férfira, de ezt nem érte el, mert Mitchel úgy tett, mintha csak nem is hallotta volna, a francia pedig teljesen nyugodtan maradt.

— Bravó, bravó! Ön nagyobb, mint Lecocq; ez tiszta boszorkányság! Ön csak elmasiroztatta maga előtt a gyanúsokat és aztán, presto! már galléron csippte a bűnöst. Ez valóban elbájoló methodus! — mondta Thaurét gunyosan. De azt magyarázza meg Mr. Barnes, hogy vajon hová dughatta az az ember a brilliántokat, mert úgy hiszem brilliántok voltak?

— Gyémántok és más drága kövek. De most én akarok kérdezni valamit: — Ha ön lett volna annak a tolvajnak a helyében, ön hogy rejtette volna el a köveket? A lövest talált, mert a francziát épen nem érintette kellemesen a feltevés, hogy a gonosztevő helyzetébe bele kelljen képzelni magát.

— Ön sejté talán, felelte mégis gyorsan visszanyervén nyugalmát, hogy én mennyit gondolkoztam ép ezen? Természetesen valami ügyetlenül jártam volna el, de mégis azért volna egy ötletem.

— Ugy érti ön, hogy úgy elrejtteni a köveket, hogy a kutatók meg ne találják és mégis, hogy ön azután, érte visszajöven, azokat újból megtalálja?

— Igen, ezt értettem. Talán tévedtem, úgy hallok még sem egészen rossz a tervem. Az újságokban azt irták, hogy a lopott ékszerek befoglalatlan kövekből állottak. Na most én ezeket az öltöző helyiségben a szappanba belenyomtam volna. Erre senki sem gyanuskodott volna, a szappanban a követ senki sem kereste volna és ha megtalálták volna is akkor sem gyanakodhatott volna senki sem reám. Azután érte mehettem volna a szappanért s a köveket megtarthattam volna.

— Igy kedvesem elszamolja volna magát.

— Hogyan?

— Önt kutattuk ki legelőször és később is mindig figyeltem önre még csak a vonatról le nem szállott. Ha később más vonaton New-Yorkba utazott volna is s beférkőzhetett volna a nevezett kocsiába, már ott takarították az asszonyok, de ha nem takarították volna el a szappanokat, akkor sem érte volna célját, mert én minden szappant e távolítottam s más darabokat tettem a helyeibe.

(Folyt. köv.)

Szerkesztői üzenetek.

Felfalu. A kívánságnak eleget tesz Pál s postafordultával levélben kalimpál — mindenről, mit csak őh jött az aranyos Kahlály.

Demeter ur. A szerelem sötét verem, aki belesik, az vagy megvakul, vagy megsántul, így van ez az irásban megírva, de azért szeretni mégis édes és kellemes. Ne feledje azonban, hogy most börtönben vagyunk.

Politikus. A malahabári fekete felségnek a minisztereinké nem tud sem írni, sem olvasni, de abban az afrikai országban napirenden van az, hogy az ellenzék minden második héten elfogya- zt egy minisztereinköt még pedig a fogyaszt szó reális értelmében: jól kisütve vagy angolosan? Az azonban a kormányparti zsirozott tárogatóknál csak egy elhasznált frázis, hogy magyarországon is fellaná az ellenzék a minisztereinköket s a függetlenségi újságírók a kormánypart kihízalt fővitézit, egyedül annyit az igaz a dologban, hogy a minisztereinkök itt is ritkán tudnak helyesen írni, olvasni beszélni és gondolkozni — m a g y a r u l !

A kucséberéről. A kucséber hazája bérzes dél Tirol. A kucséber nem mindig a mandolafán terem, születhetik a tiroli gesztenyefáknak a tövében is. A kucséber, csak magyarországon kucséber, de a hazájában valamennyi polgármester. Nazarénus kucséber ritkábban fordul elő a természetben, mert a nazarénusoknak tudvalóvóleg mindig igazat kell mondani. A kucsébernek szeretik a babot, söt a peischlit is. A kucséber különben növény, a futó növények, a liánok osztályába tartozik, ezért is fut mindig korcsmábol — kávéházba, kávéházból — korcsmába. A kucséber, ha nem fiatal, akkor öreg, ha pedig nem

öreg, akkor fiatal, de minden körülmények között kucséber.

Sz. A. K. Kolombus nem Amerikát fedezte fel hanem egy tojást, egy egész közönséges tyúk tojást. Láthatja tehát, hogy gyakran egy tojásból is világra lehet költeni egy világot, csak hogy az ilyen tojáshoz okvetlen megkivántatik egy Kolombus is. A világ közepe nem H. Bagos, hanem Gyoma, ahol van egy szelmalbm s abban egy molnár.

Szovát községben a segédjegyzői állás lemondás folytán megüresedvén, arra ezennel pályázat hirdettetik. Javadalmazása: 200 frt készpénz a község pénztárából havi előleges részletekben, lakás és a végrehajtási díjak. Felhivatnak a pályázni szándékozók, hogy felszerelt pályázati kérvényeiket a választás napjáig — 1897. ápril 1-ig — az előjárósághoz adják be.

Szovát, 1897. márcz. 6.

Előjáróság.

Van szerencsém teljes tisztelet tudatni, hogy február hó elsőtől kezdve **üveg, porcellán és lámpa kereskedésemet**

a mai kor igényeihez képest megnagyítottam és dusan felszereltem.

Főtörékvésem a legolcsóbb árak mellett kiszolgálni.

Nagyrabecsült pártfogását és megrendeléseit kérve.

Kiváló tisztelettel

Mocsáry Lajos

Bika szállodával szembe.

Az általam leggondosabban összeállított, tekintélyes orvosok által ajánlott és jónak talált vegytiszta

SÓSBORSZESZ

mely már eddig is igen nagy elismerésnek örvend, kapható minden fűszerüzletben, valamint gyógyszer-táramban.

— Ara egy kis üvegnek 45 kr., nagy üvegnek 90 krajczár. —

Vidéki megrendelések pontosan teljesíttetnek.

— Használati utasítással ellátott könyvecske minden üveggel ingyen adatik.

TÓTH BÉLA
gyógyszertára és illatszertára
DEBRECZENBEN, (Tisza-palota.)

230 v. k. szám.
1897.

Árverési hirdetmény.

A debreczeni kir. bíróságnak 3386/1897. P. sz. végzése folytán közhírré tétetik, miszerint Csathó Ferencz részére, lovag Chylinszki György debreczeni lakostól 100 frt tőke, ennek 1892. évi febr. és máj. hó 1-és napjától számított 5% kamatai és eddig összesen 40 frt 20 kr. perköltség erejéig 1896. évi okt. hó 22-én bíróság lefoglalt és 305 frtra becsült fényképező gépek és butorokból álló ingóságok 1897. évi márczius hó 20-án délután 3 óraker kezdetét veendő és Debreczenben főpiacz-utca 1824. sz. a. megtartandó nyilvános birói árverésen a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénz fizetés mellett, szükség esetén becsáron alól is el fognak adatni.

Debreczen, 1897. évi márczius hó 3-án.

Bódogh Zsigmond

birói kiküldött.



POLGÁR SÁNDOR

egyetemi gyakorlott orvosi
mű- és kő-szerész
BUDAPEST,
VII. Erzsébet-körút 50.
sz. Ajánlja dusan felszerelt
raktárát saját gyártmányu
orvossebészeti és beteg-
ápolási tárgyakban.
Saját találmányu, magy.
kir. szabadalm. Polgár-féle
SÉRVKÖTŐ
haskötő, görcsér elleni
gummiharisnya, ortho-
paedia készülékek, mű-
lábak s keszek stb.
Valódi francia különleges-
ségek **F. BERGUERAND**
FILS párisi gyárából.
Részletes képes árjegyzék.
ingyen és bérmentve

sz. a.
sz. a.

ELADÓ

gyümölcsfa-oltványok!

Gyümölcsfa iskolámat saját magam közvetlen kezelésem mellett tartom fenn, az abban felsorolt fajok szaporítását **jó hírnevű szakértők** által kipróbált s nagyban termelésre ajánlott fajokból állítottam össze, melyek csaknem mindenikéből anyafával is rendelkezem. — Ezek által van alkalmam a fajok **valódiságáról** is meggyőződni.

Az árak **készpénzfizetés mellett értendők.** A vidéki és helybeli megrendeléseket a legpontosabban, előre is meghatározott időben teljesítem. — Előjegyzéseket is elfogadok, melyeknél az összeg fele előre fizetendő. Ugyanez áll az utánvét-les megrendelésekre is.

Vidéki megrendeléseknél, melyek legalább 25 drbot tartalmaznak, csomagolásért díjazást nem kívánok, kisebb megrendeléseknél költségeimet felszámítom. — Száz darabon felüli megrendelésnél kedvezményes ár és ingyen csomagolás adatik.

Oltványaim árai a következők:

Magastörzsű alma és körtefák. Különös erős példányok darabja 30 kr. I. oszt. 25, II. oszt. 20, III. oszt. 10 kr.

Törpe alma és körtefák. Különös erős példányok darabja 35 kr. I. oszt. 30, II. oszt. 25, III. oszt. 20 kr.

Fehér eperfa drbja 25 kr. — Szamóca, laxton, nobel 100 gyökér 2 forint.

1000 darabon felüli megrendeléseknél külön egyezés szerint.
Kivánatra részletes árjegyzéket azonnal ingyen és bérmentve küldök.

Tisztelettel

Vásárhelyi Gyula

NAGYBÁNYA.

Fenyő és tölgy
épületfa

fűrészelve és faragva.

Gömbölyű **fenyőfák**, rudak és vasuti talpfa.
Széldeszka, **zsindely**, fedéllemez és lajtorja.

DESZKA, lécz és hajópadló.
Fenyő és tölgy szőlőkaró

hasítva és fűrészelve.

SZARUFÁK és
GERENDÁK.

Legolcsóbb árak mellett

Hatvan-utca
végén bent a
pályaudvarban.

Klein Mór és Péterffy cég
fakereskedésében.
Kaphatók